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SCOALĂ NOASTRĂ 
Revistă lunară de educaţie - cultură profesională şi afirmare naţională 

O SĂRBĂTOARE A ROMÂNISMULUI 

În ziua de 20 Septemvrie 1936 „Astra" şi-a sărbătorit a 75-a 
aniversară. Zeci de mii de Români au fost cu acest prilej la 
Blaj şi într 'o însufleţire ce nu se poate descrie, au adus bă
trânei „Asociaţiuni" omagiul de recunoştinţă al întregului neam. 

La istoria sa şi aşa destul de bogată, Blajul poate în
scrie cu mândrie data de 20 Septemvrie 1936 când, „dela vlă
dică până opincă" Românii şi-au deschis sufletele, ca să facă 
cât mai vibrantă şi mai grăi toare simţirea patriotică. Dacă 
adunarea dela Blaj a însemnat o mare biruinţă a «Astrei», ea 
a însemnat de astă dată şi o mare sărbătoare a românismului, 
care dă dovadă că păşeşte cu hotărîre spre tot mai strânsa 
închegare a sufletului neamului nostru. 

Cetitorii revistei „Şcoala Noastră" vor fi aflat în ziare 
bogate relatări asupra serbărilor. Nu un cronicar al lor vreau 
să fiu, ci vreau să mă opresc asupra câtorva momente, a că
ror semnificaţie nu trebue să scape niciunui învăţător român. 

* 
„Astra" s'a născut cu 75 ani în urmă, dintr'un fericit 

gând al marelui Şaguna, şi a putut creşte şi spori în măsura 
în care Românii au fost strâns uniţi în jurul său. 

Când vieaţa noastră a însemnat de atâtea ori neunire 
între fraţi, «Astra» a însemnat numai unire şi frăţire. Sub ob
lăduirea sa inimile româneşti au bătut în acelaşi ritm şi au 
nădăjduit spre acelaşi ideal căci, deşi programul «Aştrei» s'a 
limitat la realizări în aparenţă modeste, sprijinită tocmai pe 
aceste realităţi, care au însemnat pretutindeni o înălţare ma
terială şi morală a Românilor, «Astra» a purtat după sine 



întregul neam românesc din Transilvania, spre cele mai înalte 
culmi ale destinului nostru. 

Chiar astăzi, când graniţele politice s'au năruit şi ne pu
tem manifesta liber — de aceea nu îndeajuns de uniţi — pre
zenţa «Astrei» trebue să însemne pretutindeni desciplinarea 
noastră prin iubire frăţească şi unirea tuturor. 

Nevoia unirii este atât de simţită de toţi Românii încât 
atunci când au răsunat între zidurile Palatului Cultural din 
Blaj glasurile celor doi Mitropoliţi ai Transilvaniei, amintind 
că una au fost Românii în ceasuri de mare cumpănă, toate su
fletele s'au cutremurat de emoţie şi aplauzele n'au mai cuno
scut nicio măsură. 

Reproducând un fragment din cuvântarea /. P. S. Sale 
Mitropolitului Nicolae, nu pot decât să regret că nu e posibil 
să însoţesc vorbele P. S. Sale de toată căldura cu care au 
fost rostite şi primite de cei de faţă: 

„Să vadă şi de astădată, toţi fiii poporului nostru, că noi, 
părinţii sufleteşti ai lor, pe lângă deosebirile de câte va puncte, 
care nu ele ne vor despărţi vreodată (mari ovaţii) suntem una şi 
cu sufletele înfrăţite la marea operă de ridicare culturală şi de în
noire a forţelor morale ale naţiunii. Zilele turburi ce le străbatem 
ne obligă sever la această frăţească solidaritate pentru a opune 
primejdiilor ce ne ameninţă dinafară şi curentelor subversive, ce ne 
pândesc din toate părţile, desăvârşita unitate de putere de rezistenţă, 
a sufletul neamului, ancorat în credinţa în Dumnezeu şi în con
cepţia sa creştină despre lume-'. (Mari ovaţii). 

Şi cu acest prilej Suveranul s'a arătat în aşa de mare 
măsură preocupat de gândul unirii, încât prin frumosul răs
puns al M. Sale putem spune, fără a exagera, că s'a exprimat 
gândul şi dorinţa întregului neam. 

„Permiteţi-Mi să adaug — a spus Suveranul, — că această 
serbare a 75 de ani ai „Astrei" a fost luminată prin cuvântarea 
atât de frumoasă a înalt Prea Sfinţitului Mitropolit al Sibiului, a 
fost înălţată prin acest gând, care nu este numai un gând, ci o 
necesitate imperativă a naţiunii româneşti, că toţi cei ce simt româ
neşte şi creştineşte, să-şi întindă mâna peste micile deosebiri ale 
zilei, să lucreze la plămădirea sufletului acestui popor, care fie el 
ortodox, fie el unit, tot popor creştin şi tot popor românesc este". 
(Urale, mari ovaţiuni). ^ 
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Sunt destui, care dintr'un sentiment neînţeles sunt ad
versari ideei unirii celor două biserici româneşti. învăţătorii 
însă, care sunt creatori ai sufletului românesc, nu pot sta in
diferenţi în faţa acestei probleme şi trebue să devină apostolii 
noului crez de înfrăţire, care cu sacrificii trecătoare din partea 
ortodocşilor şi a uniţilor, va însemna definitiva cimentare a 
sufletului românesc. 

* 

Entusiasmul deslănţuit de cele două cuvântări ale Prea 
Sfinţiţilor Mitropoliţi, a smuls Suveranului o mărturisire dintre 
cele mai măgulitoare pentru Ardeleni : 

„Am astăzi o mărturisire de făcut, — spunea Suveranul, — 
o mărturisire care, sunt sigur că tuturor Ardelenilor le va merge 
drept la suflet: „fiinţa Mea culturală, substratul omenesc al sufle
tului Meu, este un produs indirect al „Astrei", căci este un produs 
al dascălilor ardeleni. (Aplauze prelungite). 

Temelia culturii Mele româneşti a venit în praful desagilor 
dascălului Cionca, din regiunea Sibiu-Răşinari. Adăpat la marile 
credinţe naţionale ale Mitropolitului Şaguna, el a infiltrat în sufle
tul Suveranului României de astăzi, idealul că Românii sunt un 
singur neam, nedespărţit în vecie. (Aplauze puternice, urale.) 

Al doilea dascăl, care mai târziu a venit şi Mi-a plămădit 
acest suflet naţional, tot de pe plaiurile ardelene îşi trăgea obâr
şia, — vorbesc despre acela pe care mulţi dintre Dv. l-aţi cunoscut 
şi iubit, — a fost profesorul Munteanu-Mnrgoci. El este acela 
care în timpul adolescenţei Mi-a făcut legătura cu Românii din 
Ardeal; prin el am început să pricep sufletul ardelean şi sâ-l iubesc". 

E vorba aici de vechiul suflet al şcoalei româneşti din 
Ardeal, dar acest suflet trebue reînviat cu orice sacrificii. Ori
unde este o şcoală şi un învăţător român, trebue înălţat din 
nou steagul sfintelor credinţe naţionale, sub faldurile căruia 
să se adune toţi fiii neamului. 

E o fericire că Suveranul ţării se recunoaşte „un produs 
al dascălilor ardeleni" şi ca Suveranul ţării sunt atâţia patrioţi 
luminaţi, din Vechea Ţară, care pot mărturisi că sunt, în bună 
parte, produsul dascălilor ardeleni. 

însufleţirii care caracterizează simţirea şi inteligenţa Ro
mânilor din Vechea Ţară, dascălii ardeleni, trecuţi peste Car-
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păţi, i-au dat un vis naţional, căruia mica Românie i-a sacri
ficat to tu l : avuţiile sale şi tineretul său. 

Cu pildele trecutului în faţa sa, şcoala Ardealului trebue 
să devină iarăşi pavăza românismului de azi şi de totdeauna. 
Sarcină grea pentru învăţători, dar măreaţă, dela care ei nu 
vor abdica niciodată. 

* 

Ca 'n primăvara anului 1848, ziua de 20 Sept. 1936 a 
văzut pe Câmpia Libertăţii peste 40.000 de Români. 

De astădată nu mai erau oameni îndureraţi până în adân
cul inimii lor de fără-de-legile asupritorilor; nu mai era re
volta care-i stăpânea ci bucuria, nemărginita bucurie de-a avea 
în mijlocul lor pe Regele lor şi pe Voievodul lor. Sub calda 
mângâiere a soarelui de toamnă tineri şi bătrâni, femei şi 
bărbaţi, au trecut pe sub ochii oaspeţilor într 'o multitudine de 
colori, care transformau întreaga câmpie într 'o mare de flori. 

Priveam cu toţii fermecaţi această perindare de oameni 
din toate colţurile Ardealului şi simţeam ce puternică creşte 
încrederea în noi. Dar nimic nu era mai impresionant decât să 
urmăreşti pe chipul M. S. Regelui cum radia emoţia pentru 
ceea ce vedea, cum Ii tremurau privirile în sclipiri de fericire 
şi înduioşare. 

Nu se poate ca Regele nostru să nu se fi gândit atunci 
la trecutul înnecat în sânge şi nu se poate ca sufletele mar
tirilor noştri să nu fi privit cu zâmbete cereşti această sărbă
toare a ţării libere pe Câmpia Libertăţii, care, pentru Ei, era 
suprema răzbunare. 

. Să ne reamintim totdeauna că virtutea şi jertfa părinţilor 
ne-au dat toate bucuriile mari, între care se cuvine să numă
răm şi frumoasa serbare a «Astrei». Să nu uităm de asemenea 
că virtuţii şi spiritului nostru de jertfă au încredinţat ei un 
patrimoniu scump, pe care suntem datori nu numai să-1 păzim, 
ci să-1 şi sporim prin muncă în desăvârşită dragoste şi unire 
frăţească. 

Dimitrie Goga, 
profesor. 



TREI MANIFESTAŢII ROMÂNEŞTI. 

D 
^ ^ n a la Guruslăul cu ocazia înălţării Troiţei în amin

tirea luptelor purtate de către Minai Viteazul contra ungu
rilor. Frumoasă şi înălţătoare sărbătoare la care pe lângă 
autorităţi au participat mulţimea poporului din toate sa te le 
din jur. 

Treisutetreizeciş işase de ani împliniţi de când soldatul cu 
ochii de flăcări, marele om şi român Mihai, a răsădit s imbu-
rile din care a încolţit un mare, un sacru ideal, idealul naţional . 

înălţarea Troiţei este un act de recunoştinţă faţă de 
memoria aceluia în al cărui oase şi s â n g e s'a plămădit patria 
noastră România Mare. 

Alta la Bănişor. La Bănişor, atunci când s'a sfinţit m o n u 
mentul în amintirea eroilor căzuţi în luptele pentru întregirea 
neamului . 

Numărul mare al participanţilor este o dovadă de inte
resul şi recunoştinţa faţă de cei ce s'au jertfit pentru ţară şi 
neam, pentru cei ce ş i -au îndeplinit datoria de soldat şi de 
români până la sfârşit . Singura lor deviză a fost înainte cu 
orice preţ. 

Ei vor rămânea neşterşi şi pururea în sufletele românilor. 
A treia manifestaţie a fost cea dela Jibou, 20 Sept. a. c. 

cu ocazia congresului regional al Agrului. Pes te 7000 de oa
meni au muniîestat cu toată dragostea sufletului lor la aceasta 
sărbătoare românească şi creşt inească. 

Comitetul Agrului în frunte cu reverendisimul D. Bob 
canonic de Baia-Mare delegat al Prea Sf. Sa le Episcopului Dr. 
Alexandru Rusu, Dr. Mihali preşedintele Agrului, secretarul 
şi alţi oaspeţi din jur, Satu-Mare şi Maramureş ş i -a ţinut ş e 
dinţa în sala Unio. 

S'a s c o s în relief însemnătatea Agrului pentru întărirea 
sufletului creştin. S'a vorbit despre covârşi toarea forţă care 
a fost biserica unită în desvoltarea şi întărirea credinţei şi a 



sufletului românesc din Transilvania. Peste 200 de ani bi
serica unită a fost stâlpul de razim al credincioşilor 
români uniţi din întreg cuprinsul Transilvaniei. Farul 
care a strălucit de peste două veacuri şi a cărui lumină a 
străbătut sufletul întregului românism. Lumina venită dela 
Roma a întărit o credinţă că biserica lui Cristos nu se poate 
dărâma. (Nici porţile iadului nu o vor învinge pe ea a zis 
lsus.) Dar lumina venită dela Roma ne-a mai descoperit un 
alt adevăr tot aşa de mare şi de sacru : că românii sunt ur
maşii celui mai falnic popor care a trăit vreodată pe acest 
pământ, că străbunul nostru a fost Traian şi că originea noastră 
este la Roma. Odată acest adevăr descoperit, românii au lup
tat şi cu mai multă dârjenie pentru libertate şi cu mai multă 
demnitate pentru îndeplinirea misiunei ce însuşi Dzeu i-a dat-o 
pe acest pământ. 

Biserica unită cu Roma a dat neamului atâtea caractere, 
a răspândit atâta dragoste creştinească şi a întărit toate sufle
tele româneşti. 

Nimeni nu ne poate spune mai clar, mai precis toată 
lupta dusă pentru credinţă şi neam decât Blajul, acest orăşel 
mic dar mâre în fapte, acest izvor de dragoste şi lumină în 
care se cuprinde toată istoria noastră de peste două veacuri. 
Nimeni nu ne-ar putea povesti mai amănunţit toată viaţa 
trudnică a poporului românesc decât catedrala, de pe anvonul 
căruia s'a spus, s'a vărsat credinţă şi adevăr. Catedrala cu cele 
două turle înălţate spre Dumnezeire şi depe care a fâlfâit de 
nenumerate ori tricolorul roşu, galben, albastru în timpuri 
când era ceva să mărturiseşti o credinţă şi să spui un adevăr. 

Invăţătorimea ia parte la tot ce este bine, la tot ce e 
creştinesc şi românesc. 

La toate trei sărbătorile a fost reprezentată prin sub
semnatul care a vorbit în numele ei. 

Şedinţa Agrului a fost deschisă de Dl preşedinte Mihali 
care arată prin cuvinte alese scopul Agrului, în numele admi
nistraţiei a vorbit cu multă înflăcărarea D I . Primpretor Ursu, 
în nutnele femeilor române a vorbit Dna Silvia Ilea care a 
scos în relief rolul bisericii în viaţa popoarelor şi datoria fe
meii de a se alătura Agrului, a mai vorbit Dna Sorescu în 
numele Agrului din Someş-Odorhei, Dl . Dr. Ancean Vaier 
a salutat în numele Agrului local, D l . primar Halâsz în 



numele comunei, în numele şcoalelor din judeţ a vorbit sub
semnatul, în numele asociaţiei învăţătorilor Sălăjeni a vorbit 
Dl . Augustin Maxim, iar în numele Astrei culturale D l . Sabin 
Pop. Au mai vorbit şi alţii după care a urmat programul 
Agrului, iar la sfârşit Reverendisimul D. Bob canonic răspunde 
tuturor, mulţumind pentru concursul dat. 

După masă Ia orele 5 preoţii şi poporul a luat parte la 
punerea pietrei fundamentale la spitalul plasei ce se edifică 
în comuna Jibou. 

Cu aceasta ocazie nu pot să nu remarc stăruinţa dlui 
Primpretor Ursu care este iniţiatorul şi a acestei opere. Admir 
curajul omului care şi de astă dată şi-a pus în cumpănă toată 
autorirea, luptând cu energie contra inerţiei şi a relei voinţi, 
încărcând pe umerii săi toată greutatea pentru a împinge lu
mea cu un pas mai înainte. Este un progres care îi face cinste. 
Să-1 imităm. 

Ar fi bine ca învătătorimea să contribue prin colecte 
strânse dela elevi şi popor la aceasta operă, care este în inte-
sul neamului şi al ţării. 

Dumitru Ilea. 



ARTA ŞI COPILUL 

I. 

nconvenientul unui subiect aşa de general ca acesta es
te că se află sute de moduri de a-1 trata şi că se poate scrie 
despre el volume, fără a i se epuiza diversele aspecte. Acest 
titlu nu este el cam îndrăzneţ? Este un cuvânt magnific. 
Arta, aplicat obiect, care poate părea atât de subiect: educa
ţia copilului. 

Prima chestiune ce se poate pune atunci când se face 
educaţia estetică a copilului, este aceas ta : manifestă el ten
dinţe şi sentimente pe cari să se fondeze această educaţie ? 
Psihologii pretind că tendinţele estetice n'ar apărea înainte de 
zece ani. Atunci ambiţia de a face o discuţie asupra acestui 
subiect şi pentru vârsta dela şase ani Ia zece ar fi iluzorie. 
Experienţa educatoarelor şi a învăţătorilor din primele clase 
ne dovedeşte contrariul. Intr 'adevăr, contradicţia este o ches
tiune de definiţie şi de cuvin te : Ceiace se constată, este, că 
de fapt copilul sub zece ani rămâne indiferent şi închis ca 
aspectul formal al operei de artă, cu alte cuvinte în potrivi
rea diverselor sale elemente senzorale, cu înjghebarea lor, cu 
frumuseţea ordonării lor, prin ceiace simţim noi o emoţie de 
a r t ă ; copilul nu este senzibil ca această calitate delicată, 
care este măsura, simetria, observată în general la marii ar
tişti, şi ce pun artiştii în notaţiune;- cu un cuvânt ei nu ju
decă logica şi intelectualitatea artei . Dealfel, din acest punct 
de vedere, câţi adulţi nu rămân copii! Trebue o educaţie ar
tistică pentru a găsi plăcere în analizele estetice. Cred că 
înainte de zece ani copilul este cu atât mai indiferent la o 
operă de artă, cu cât ea cere, pentru a îi înţeleasă o oare
care educaţie şi aceasta vine dela sine. Ceiace copilul încearcă 
prea devreme este fiorul simţurilor, care constitue fundamentul 
însuşi al emoţiei es te t ice: este plăcerea senzorială, care cau
zează o senzaţie, provocată de o floare frumoasă, de atitu
dinea graţioasă a unui plăcut animal, sau o succesiune amu-



zantă de sunetele melodiei. Această plăcere se exteriorizează 
din cea mai fragedă vârstă. Aceasta nu se exprimă numai 
decât prin termen adequaţi ca de ex . : «acesta este plăcut» ori 
«este bun». Cred chiar că aceste expresiuni verbale sunt ex
cepţionale şi de multe ori false prin lumea copiilor mici, în 
deosebi a celor cari ne vin dintr'un mediu mai umil. La aceş
tia sentimentul de frumos se traduce de preferinţă printr 'o 
atitudine, printr 'un gest, o desmerdare, un joc de fizionomie 
şi prin elanul de entuziasm ce-1 mână pe copil să ne indice 
ce vede el, dovadă că simte şi aprobă. Fiecare din noi ar 
putea da o mulţime de exemple în acest senz. Voiu cita unul 
mai caracteristic; observăm aceiaşi ordine de reacţiuni la co
piii cărora le cântam un cântec frumos popular, în întregime 
necunoscut de ei. 

Dela început, toţi copiii, cărora nu le atrăsesem atenţia 
cu nimic altceva spre a tăcea, făcură o linişte profundă, aşe-
zându-se fiecare cuminte la iocul lui. Ascultară în adâncă 
tăcere cântecul, iar pentru a le prelungi plăcerea, făceam re
frene cât mai dese, chiar dacă cântecul în sine nu le cuprin
dea şi chiar repetam refrenele. Fizionomia copiilor arăta cât 
sunt de furaţi de farmecul melodiei, prin ritmul ei. Oricine 
poate proba această experienţă; de multe ori un cântec se'nvaţâ mai 
uşor aşa, decât prin disecărite metodice. 

Să avem grijă totodată, ca atunci când un copil ne re
fuză atenţia sa ori se deplasează dela noi, de a'ndrepta vocea 
asupra lui : efectul se va vedea imediat : în nouă cazuri din 
zece copilul întoarce capul ; el ne pr iveş te : pare a avea va
gul sentiment, că am cântat pentru el. Numărul copiilor ce 
ne scapă râvnei noastre este foarte res t râns : unul sau doi 
prea înapoiaţi vor continua greul lor şi nu ne vor asculta. 

Domeniul senzibilităţii estetice este încă destul de puţin 
explorat în mod metodic. El oferă pentru cei ce i-ar reduce 
o anchetă: atracţii, indiferenţe, ori chiar repulsii faţă'n faţă 
cu atâtea adins de senzaţii, manifestări particulare ale fiecă
rui copil in muzică, desen, ori înaintea expresiei part iculare; toate 
aceste aspecte vor trebui notate, inventariate, pentru meditaţia 
noastră mai întâi, pentru învăţătura noastră apoi. 

învăţătorul sau conducătoarea de grădină, cari constată 
tendinţe estetice prin instinct la copil, îi dă ocopaţiei acesteia 
pecetea a r t e i : nu neglijează nici o ocazie de a sublinia fru-



museţea, graţia, ori farmecul unui obiect, a unui fenomen, 
ori a unui spectacol. 

Dacă educatorul împinge mai departe observaţia sa asu
pra copilului, va urmări forma de activitate copilărească pe 
deoparte, mentalitatea sa de altă parte, va înţelege, că ele 
se aproprie foarte mult de artă. 

Activitatea copilului se cheltueşte mai ales în jocurile 
sale. El i se dă jocului cu atâta seriozitate, cu atâta ardoare, 
încât, pentru el, mediul exterior se şterge şi devine secundar, 
accesoriu. Realitatea adevărată este realitatea, care şi-o cre-
iază, este realitatea visului, fără nici o utilitate, vitală ime
diată. Puţin îl importă că producţiile sale nu servesc ca ne
cesitate ; ele se justifică pentru el prin simplul fapt că există; 
el ştie a le admira, fără a le cere alt ceva decât de a f i ; să 
privim copiii la marginea mării, sau în orice parte, unde gă
sesc nisip şi vom rămânea uimiţi de pasiunea ce o revarsă 
în castelele sau colibele lor de nisip şi de ce imaginaţie con
structivă dau ei dovadă nu numai în nisip când se joacă, 
ci şi când construesc din bucăţi un peisagiu sau harta unui 
ţinut, pe faţa lor isbucneşte desfătarea: trăesc atunci desigur 
în afară şi deasupra realităţii. Vom recunoaşte în aceasta un 
caracter fundamental al creaţiunii estetice în mod universal 
admis, desinteresul. Creaţiunea sa nu are senz practic, dar ea 
edifică cu elementele pe cari le oferă viaţa, opere pline de 
emoţii cu altfel de exaltări ca a spectacolului banal din fie
care zi, opere cari ridică pe om deasupra lui însuşi. 

Dealtfel, modalităţile gândirei copilului, atât de bine 
analizate de psihologii contimporani, sunt diferite de cele ale 
adulţilor. «Experienţa ne arată că copilul gândeşte într'un 
mod exact intermediar între maniera artistică şi maniera so
cializată» zice Piaget. Cu alte cuvinte, gândirea sa, încă con
fuză, nu se serveşte de adevăr, ori se serveşte de acesta 
foarte puţin, sau neutilizându-i manifestările proprii altor 
vârste; gândirea copilului nu este conştientă de ea însăşi; 
bogată în simbolele, ea este,, dealtfel, foarte dificil comuni
cabilă, în timp ce gândirea socializată se supunea legilor lo
gicei ; aceasta este fondată pe raţiune şi nu numai că ea poate 
fi comunicată, dar la unii dobândeşte o forţă de expansiune 
care-i împinge în mod inzistibil la o a comunica, până la pro
zelitism ; devine dealtminteri adesea chiar indispusă, dacă nu 



aproape imposibilă ca la adulţii, cari gândesc în mod logic 
înţelege ori admite formele gândirei nelogice. Nu că copi
lul ar fi incapabil cu totul faţă de logică, căci el pune în jo
curile sale, dar logica sa are în cel mai mare grad subiecti
vism şi nu se împiedică de toată verosimilitatea. Piaget ob
servă, că copilul are o logică a acţiunei, dar nu are încă o 
logică a gândirei. 

Se poate deci să trăiască în vis şi ficţiune de lungi, 
chiar şi dacă aparţine elitei, cum aşi spune, mai ales, dacă an 
turajul său neînţelegător nu-1 cheamă prea brutal la reali tate. 
Literatură psihologică asupra copilului ne furnizează despre 
aceasta exemple frapante. Ori mijoacele de expresiune ale 
artei sunt în mod just mitul şi simbolul. Primii mitologi con-
stitue din acestea formele artei, din cari se degajează modu
rile unei creaţiuni mai conştiente. Copilul este furat cu uşu
rinţă de mit şi legendă. Pentru aceasta iubeşte el atât de mult 
poveştile. S'a notat de multe ori uşurinţa cu care confundă 
el realul cu fictivul. Confuziunea ce se stabileşte în sufletul 
său între ceiace este şi ceiace-şi imaginează este cu drept cu
vânt una din caracteristicile gândirei sale, căreia i s'a dat 
numele de participaţiune. (Cu toate că caracterele participa-
ţiunii şi animizmului copilului din civilizaţia noastră diferă de 
participaţia şi animizmul indivizilor din societăţile mai puţin 
avansate, zise primitive, totuşi âu aparenţe comune, şi ace
ste cuvinte sunt expertive şi comode.) Copilul imaginează vo
luntar între fiinţă şi evenimente relaţiuni dela cauză la efect 
în mod pur imaginar şi pe cari raţiunea le resp inge ; faptele 
participă unele asupra altora, imaginile se fondează unele pe 
altele, fără raţiune logică Iată un exemplu citat de Rassmus-
sen (Psihologie d'un entfant). Frapat de faptul că lumina se 
stingea în momentul la care un vizitator, care luase concediu, 
sosea la capul scărilor, un copilaş întreabă pe mama sa cu 
oarecare nel iniş te: «Cum lumina poate să ştie că domnul este 
la capul scărilor». 

Această manieră de a gândi şi de a concepe raportul 
lucrurilor între ele şi cele de eu cu cele de vom eu, cum le 
spun filozofii, explică cum copilul vede, înţelege şi gândeşte 
lumea interioară, cât şi pe cea exterioară, chiar neînsufleţită, 
prinde viaţa cu ochii săi, este deci dotat cu o voin ţă ; animi
smul său împrumută şi atribue conştiinţă la tot ce vede în 



jurul său, bănuind că totul are şi o posibilitate de acţiune. 
Este brobabil, că acest animism este una din raţiunile 

cari pun copilul în simpatie largă cu tot t ce t r ăeş te : plante 
sau animale şi până la animalele, pe cari noi adulţii le gă
sim respingătoare: vierme, un şoarece, o şopârlă, o mică in
sectă, un mormoloc, etc... S'ar putea înşira la nesfârşit de un 
curios ancedatele ce abundă în literatură despre animismul 
copilăresc. Fiecare avem bogate amintiri asupra acestui punct. 
Mă mărginesc să citez unul din copilărie; atribuiam inteli
genţă nu numai fiinţelor vii ' dar şi pietrelor şi obiectelor fa
bricate. Eu găseam foarte nenorocite pietrele întinse pe mar
ginea drumului, condamnate să rămână totdeauna nemişcate 
şi să facă mereu acelaş lucru. Din milă eu le transportam la alt 
capăt al drumului, pentru ca să aibă plăcerea de a vedea din 
nou. 

Alegoria, personificarea, antropomorfismul operelor de 
artă sunt senzibile copilului foarte devreme, căci aceste mo
duri de realizări ale operei de artă sunt o altă expresie a 
vieţii, pe care arta o împrumută materiei inerte, sau cu care 
îmbogăţeşte materia vie, transportând-o şi înterpretând-o. 

Asupra elementelor realităţii astfel zărite şi diformate, 
lucrează imaginaţia creatoare a copilului, pentru a realiza jo
curile sale dramatice. Primele scheme ale acestor jocuri se 
schiţează foarte devreme, înainte ca să ni le organizeze în 
scenariu înţelegător pentru noi. Cine nu are amintirea de a fi 
fost el însuşi, în copilăria sa actor de compoziţie fantezistă. 
Exigenţele vieţii şcolare pot să întrerupă actele comediei, care 
se joacă de copii în libertate dar ea este reluată cu prima 
ocazie în recreaţiile următoare. Câte odată aceste jocuri sunt 
mici compoziţii foarte reuşite. 

Că jocurile copiilor şi arta au puncte comune dealtmin-
teri, aceasta este de netăgăduit, deoarece cei mai mulţi sunt 
de acord în a recunoaşte că ar ta este, pe-deoparte, o formă 
superioară de joc, o activitate de lux. 

«Arta, spune Schopenhauer, este o eliberare momentană». 
Jocul, formă normală a copilului, este pentru el deasemeni în 
fond tot o eliberare. Nu am să cercetez dealtminteri aici di
ferenţele între artă şi joc; mi-ar trebui mai ales să arăt si
militudinile şi să dovedesc că arta, transfigurând realitatea, e 
expresia unei gândiri, care atinge în mod profund viaţa efec-



tivă, că activităţile de ordin estetic sunt deci mai naturale şi 
mai primordiale ca activităţile de ordin intelectual abstract. 
Şi aceasta este în mod just trezirea vieţii efective care mar
chează prima etapă a personalităţii copilului. 

* * * 
Astfel deci copilul posedă virtualităţi estetice cari se cer 

desvoltate. Prima grijă a educatorului este de a prepara me
diul în care copilul va trăi 6—7 ani din viaţa sa. Ca şcoala 
să fie primitoare şi veselă, este fără îndoială o chestie de 
construcţie, care nu depinde totdeauna de noi, dar este dea-
semeni şi aceasta depinde cât mai mult de noi, este chestie de 
decoraţie interioară, care priveşte pe noi în primul rând, căci 
noi putem să punem în aceasta mult din noi înşine. Copiii din 
mediu modest au, mai mult ca alţii, nevoe să trăiască într 'un 
mediu mai agreabil înjghebat. Nimic nu dispune mai bine la 
sentimente altruiste ca spectacolele calmante, imaginile surâ
zătoare. A învăţa pe copii să iubească ceeace este frumos, 
este a ajuta să se răspândească dispoziţia amiciţiei, în timp 
ce o clasă tristă, fără atracţia frumuseţii şi vieţii interioare, 
cu un învăţământ sever, fără bunăvoinţă, cu sentimente anti
sociale, dă un rezultat negativ, ca şi mediul familiar plin de 
certuri din care adesea ne vin copiii. Este deci o datorie de 
o înaltă calitate morală de a aduce la prepararea materială a 
cadrului atenţiei şi aplicarea care impune un asemenea scop; 
frumuseţea trebuie să fie inspiratoarea binelui. 

Trecând la partea practică, voiu exprima câteva puncte 
de vedere personale, cari nu mă angajează decât pe mine. Nu 
voiu spune nimic nou şi nimic care la cei mai mulţi să nu le 
fie cunoscut. 

Tinerii şi tinerele învăţătoare, cari debutează în grădi
nile de copii şi primele clase primare, găsesc în multe locuri 
o organizaţie adesea fermecătoare. Cu toate acestea, nu cred 
inutil pentru mulţi dintre noi să amintesc câteva principii ge
nerale, cari poate merită să se ţină cont de ele. Se pare că, 
îndată ce tânărul sau tânăra învăţătoare intră în clasă, învă
ţământul primit în şcoala normală trebue pus deoparte, uitat 
şi că trebue să se supună la obişnuinţe venite de departe şi 
cari se continuă în mod supărător. Să admitem deci că con
diţiile de instalare materială să fie excelente peste tot, mobi
lierul a d a p t a t . . . ceeace este departe de reali tate. In grădi-
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niţă materialul util exerciţiilor de dimineaţă ori de după masă 
este la dispoziţie, după dorinţă; copiii pot să se servească cu 
uşurinţă. Pe masa învăţătoarei, instrumentele sale de lucru 
sunt gata de a servi ; totul curat, bine ordonat. Nimic nu lip
seşte din ceeace ar trebui să fie. Nu ar îi cutii vechi prăfuite, 
neglijate şi într 'o supărătoare amestecătură, creioane, condee, 
obiecte confiscate dela copii, instrumente de lucru manual 
aruncate alandala şi ruginite, etc. Cărţile şi caetele curate şi 
învelite, nici un. vechiu catalog zdrenţuros, călimări fără do
puri, e t c , etc. Cineva intrând înt 'o asemenea clasă ar avea 
impresia vieţii. Aceasta ar fi clasa model, în care s'a lucrat 
cu viaţă, cu plăcere, cu dragoste de apostol. Nici un alt obiect 
de învăţământ pe pereţi, decât cel folosit în ziua sau săptă
mâna aceea. Decoraţiunea ar fi expresia nu a unor ordine, ci 
imboldul dragostei de şcoală şi a vieţii sufleteşti a copiilor. 
Ce ar trebui făcut, spre a se ajunge la clasa primitoare, atrac
tivă? In primul rând nimeni nu ne-ar reproşa, dacă am intro
duce în clasele noastre flori, plante vii în ghivece, fructe. E 
însă nepotrivit să introducem o decoraţiune fixă, de exemplu 
pictură ori lipirea pe pereţi. Şi acesta devine dezastruos, 
dacă cineva încredinţează grija decorării unui meseriaş, a că
rui idee asupra artei este rudimentară, iar asupra pedagogiei 
inexistentă. 

In ce priveşte decoraţiunea, voiu înşira câteva principii 
cât se poate de generale, fără ca de altfel să intru în deta
liul a ceeace este permis sau oprit în compoziţia decorativă. 

Principiul cel mai simplu în decoraţie este repet i ţ ia : un 
motiv fiind dat, cineva îl reproduce în mod regulat pe o su
prafaţă de decorat. Totuşi, această repetiţie pură şi simplă 
produce monotonia, prin urmare insuportabilă, dacă suprafaţa 
de decorat este de o oarecare importanţă. 

Trebue să punem deci în opera decorativă un al doilea 
principiu: cel al a l ternanţei : se intercalează între două mo
tive identice unul diferit, trebue însă ca această alternanţă să 
apară desluşit, limpede. Dacă nu, în loc de a rupe monotonia 
se adaugă dezordinea. Aceasta ne explică pentruce alinierea 
regulată a tablourilor, cu toate că sunt de aceleaşi dimensi
uni, nu produc nici un efect artistic. Repetiţia şi alternanţa 
constitue principiile frizei, termene din arhitectură, care cu
prinde o anumită simetrie. 



Frizele s'au bucurat de foarte mare atenţie în trecutul 
şcoalelor din apus. Ideea aceasta a fost în Franţa primită a-
cum de curând cu mare entuziasm. Este cu atât mai regreta
bil că cu cât au urmat-o prea mulţi şi s'au hazardat în acea
stă direcţie, periculoasă pentru unii. Cum multe din ideile ex
celente în principiu au fost mai puţin reuşite în practică, e 
bine să rectificăm câteva erori şi să ne păzim de unele stân
găcii. Frumosul, pentru a se exprima, pretinde multe subtili
tăţi şi şcoala, pentru a-1 realiza trebue să le satisfacă. Vom 
urmări în numărul viitor condiţiile minuţios cercetate şi apli
cate în estetica decorativă. (Va urma.) 

G Iancu, Cărei. 

iT': 
DIN TRECUTUL DÂSCÂLIMII SÂLÂJENE 

tăpâniţi de dorul de înaintare şi de a fi organizaţi într'o 
societate şi având în vedere şi dispoziţiunile legi şcolare din 
1868, învăţătorii gr. cat. români, dela şcolile confesionale 
române din vicariatul Silvaniei din fosta Ungarie, au pornit 
o mişcare febrilă pentru realizarea acestor două scopuri. 

La glasul de chemare a inimoşilor români: Gheorghe 
Pop de Băseşti, Andrei Cosma actuar la Revizoratul şcolar 
judeţan, Ioan Jarda înv. în Aghireş, în 2 Septemvrie 1870, 
învăţătorii s'au adunat în şedinţă, o parte din ei în comuna 
Băseşti, iar altă parte în comuna Ţigani, hotărînd în mod ca
tegoric înfiinţarea unei societăţi învăţătoreşti. Căci deşi îna
inte de înfiinţarea acestei societăţi profesionale, se ţineau 
adunări învăţătoreşti aceste nu erau decât nişte «întruniri 
provizorii». Cu toate acestea însă, efectul lor nu se poate 
nega, căci au contribuit în mod simţitor la educaţia post şco
lară a învăţătorilor, la desvoltarea simţului de solidaritate şi 
de cunoaşterea diferitelor metode de instrucţie şi educaţie. 

Dupăce la 6 Octomvrie 1870, în Şimleul-Silvaniei se 
desbat şi primesc statutele societăţii şi dupăce aceste statute ' 
sunt aprobate de către Min. Instr. Publice din Budapesta la 1 
August 1871, No. 16356, «Reuniunea învăţătorilor Români 
Sălăjeni» îşi ţine prima adunare generală şi de constituire în 
Şimleul-Silvaniei, la 10 Septemvrie 1871, alegând ca prese-
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dinte pe vicarul Silvaniei Demetriu Coroian, de vicepreşedinte 
pe loan Jarda înv. Aghireş, iar de secretar pe loan Chita înv. 
Pria şi un consiliu de 12 membrii. 

Chiar dela început, Reuniunea înv. Rom. Sălăjeni a avut 
de întâmpinat multe greutăţi . Pe deoparte trebuia să lupte 
pentru câştigarea drepturilor învăţătorilor confesionali români, 
pe de altă parte ca să-şi menţină prestigiul şi numele de 
«Români», care nume era un ghimpe în ochii guvernanţilor 
de pe acele vremuri. 

Dar învăţătorii, membrii activi ai Reuniunei, au ştiut să 
stea la datorie, nu s'au lăsat nici bătuţi, nici înfrânţi, nici măcar 
intimidaţi, cu toate obstacolele ce li-se puneau în calea eman
cipării şi a activităţilor. 

Acestei lupte dârze şi conştiinţei curate şi româneşti a 
membrilor să poate atribui, că Reuniunei a putut să se men
ţină la suprafaţă şi să înfrunte orice lovitură, venite din ori
care parte şi să fie ascultate chiar şi de celelalte Reuniuni 
înv. înfiinţate mai târziu. 

Reuniunea înv. Rom. Sălăjeni şi-a desvoltat activitatea 
pe toate terenurile posibile; pe teren cultural-national, şcolar 
şi economic. Adunările generale, cari şi-le ţinea în fiecare an 
în altă comună, erau zile de sărbătoare, căci la aceste adunări 
luau parte nu numai învăţătorii membrii, ci şi intelectualii ro
mâni şi poporul. 

Prin conferinţele ce se ţineau de către învăţători, se tin
dea la luminarea poporului, deşteptarea simţului lui naţional, 
încurajarea pentru zile mai bune pe de o parte, iar pede alta 
i-se dădeau sfaturi economice de gospodărie practică, dar nu 
s'au neglijat nici chestiunile şcolare şi materiale ale tagmei 
învăţătorilor. 

Ca să poată activa cu un rezultat şi mai înbucurător, în 
anul 1874, Reuniunea se înparte în 5 subdiviziuni (reuniuni 
filiale). Tot atunci se pune şi temelia bibliotecilor pe sub
diviziuni. 

Mai târziu, în anul 1878, Reuniunea îşi ia un avânt şi 
mai puternic având ca preşedinte pe noul vicar al Silva
niei Alimpiu Barbolovici iar ca vicepreşedinte pe Gavril Trifu 
profesor de şcoală normală, care cu o deosebită plăcere şi cu 
o putere apreciabilă de muncă a dat directivele şi a condus 
în mod efectiv toate mişcările învăţătoreşti din acest judeţ. 



Iniţiativa şi acţiunea pentru înfiinţarea «Alinatei» învă
ţătorilor gr. cat. din ţară a pornit din Sălaj, în anul 1904 şi 
se leagă de numele vicepreşedintelui Gavril Trifu (acum pen
sionar), dar aceasta dorinţă şi acest ideal al învăţătorilor a 
rămas o dorinţă numai, căci Ministerul din Budapesta 'n'a a-
probat statutele ori câte jntervenţiuni s'au făcut în acest scop. 

Dar cu cât Reuniunea înv. era mai compactă, membrii 
mai solidari, deci cu cât puterea ei de a se afirma din ce în 
ce mai mult creştea, sporeau şi obstacolele, astfel intre altele, 
în anul 1907, Ministerul Instr. cere, respective ordonă condu
cerii Reuniunei ca să-şi schimbe titlul, omiţând din cuprinsul 
lui cuvântul de «Români». 

Insă învăţătorii întruniţi în adunare generală în ziua de 
26 Iunie 1907 în Şimleu, cu tot dispreţul ce-1 poate avea un 
bun' român faţă de aceia cari î i cer să se lapede de ce are 
mai scump pe pământ, de numele de «Român, în unanimitate 
şi cu un entusiasm nedescris se opun ordinului Ministerului, 
demonstrând că: «Atributul de Român» Reuniunea îl foloseşte 
cu tot dreptul şi în fine cu suprimarea lui nu s'ar face nici 
un serviciu şi nici un folos instrucţiunii publice». 

După o activitate prodigioasă şi după atâtea lupte grele, 
în anul 1910, Reuniunea î-şi serbează jubileul de 40 ani dela 
înfiinţare. Acest jubileu a fost o adevărată manifestaţie "ro-
mânenscă când învăţătorii, preoţii şi cu poporul şi-au dat 
mâna de înfrăţire, mai mult ca oricând, pentru deşteptarea şi 
ridicarea ţărănimii prin şcoală şi biserică. 

Ca. învăţătorii din Sălaj să aibă o legătură şi mai com
pactă cu celelalte Reuniunii, tot atunci în adunarea generală 
declară de organ oficios al său «Foaia Scolastică» din Blaj, 
care ia act cu nespusă bucurie de acest gest al Sălăjenilor, 
apoi aprobă tipărirea «Memoriului» scris de Simion Oros, 
secretarul reuniunii, din prilejul jubileului de 40 ani a Reu
niune. Se cere în fine înfiinţarea «Orfelinatului» pentru fii de 
înv. proiectat de Reun. înv. gr. cat. din Arhidieceza Blajului. 
Dar nu de mai puţină importanţă a fost hotărîrea ca fiecare 
înv. să scrie monografia şcoalei unde funcţionează, ca Reu
niunea în baza acestor date să poată redacta monografia 
tuturor şcolilor româneşti confesionale din vicariatul Silvaniei. 

(Va urma) 
Simion Oros, 
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untem în pragul unui nou an şcolar, lată un fapt care nu 
poate scăpa reflexiei căci nu e lipsit de importantă începutul 
unui an şcolar. Avem: an şcolar, an cronologic, an financiar, 
etc. Cu fiecare din aceştia viata omului întrâ intr 'un nou ciclu 
de preocupări diferite. Dintre aceste cicluri, cel care comportă 
o mai mare importantă este anul şcolar. Să vedem întrucât 
este îndreptăţită această afirmaţie. 

bcopul omului pe pământ este fericirea. Dar nu toţi 
oamenii văd fericirea la fel. Unii o caută prin spirit, alţii prin 
mater ie ; unii şi prin spirit şi prin materie, etc. Concepţia 
despre fericire e diversă deci şi diversa a fost totdeauna. În
cât istoria filosofiei ne prezintă un vast şi variat tablou atunci 
ne vorbeşte despre ea. Dar tot această istorie ne spune că, 
dintre concepţiile despre fericire, cea mai înaltă este cea care 
pune spiritul mai presus de mater ie ; aci găsim, dealtfel şi 
semnul dinstinct al omului faţă de restul vieţuitoarelor. Cu 
alte cuvinte: spiritualizarea, cultivarea minţii e adevărata fe
ricire, e adevărul adevărat. Exemple întru susţinerea acestei 
aserţiuni avem destule. Platon vede adevărul în inteligibilul 
cât mai desprins de sensibil — şi inteligibilul nu e altceva 
decât mintea cât mai desprinsă de mater ie ; Creştinismul pune 
mai presus sufletul decât corpul; Descartes, deasemeni, vede 
în raţiunea încoronată cu credinţa calea care duce spre lu
mină ; Kant, Hegel, Boutroux, Bergson sunt foarte apropiaţi 
în această privinţă. Despre Bergson se vorbeşte azi mult de 
t o t ; filosofia sa e discutată la tot pasul. Ori, după el, esenţa 
lumii e elanul vital al cărui mers e spre spiritualizare. Astfel 
fiind, cei care fac din materie preocuparea de frunte în viată 
sunt mai puţini oameni ; ei n'au ajuns să -înţeleagă sensul 
vieţii. 

Revenind acum la înţelesul ce trebue dat începutului 
anului şcolar el nu poate fi altul decât un nou atac, un nou 
avânt în care omul se aruncă spre spiritualizare. Generaţiile 
adulte luminate vin, prind de mână generaţiile tinere stră-
duindu-se a le da lumina din lumina lor. înţelegeţi sensul în
ceputului anului şcolar? Acesta e. Găsiţi că poate fi un alt 
început mai preţios, mai mare, mai nobil ? Nu; căci singura 
călăuza care poate duce pe om spre desăvârşire este lumina 
minţii. înţelegeţi, deasemeni, cât preţ, câtă valoare au cei 



chemaţi să înfăptuiască acest lucru? «învăţătorul 8 . . . ce măreţ 
se relevă acest cuvânt! Isus nu se numia tot învăţător ? Încât, 
dintre oameni — împărţiţi pe rosturi — învăţătorul e cel din-
tâiu om. 

La noi învăţătorii sunt oameni titraţi. Toţi care au acest 
titlu -•• pintr'o diplomă obţinută — sunt învăţători îh adevă
ratul înţeles al cuvântului? Şi ce înseamnă a fi cu adevărat 
învăţă tor? înseamnă, mai întâiu, a-şi înţelege misiunea şi al 
doilea, a fi entuziasmat pentru această misiune. învăţătorul 
în persoana căruia găsim aceste două note, freamătă de dorul 
de începe noul an şcolar. Fiinţa lui e străbătută în toate cu
tele de avânt, de entuziasm, de speranţa întru binele ome-
nirei. învăţătorul care n'a păşit în pragul anului şcolar cu 
o astfel de stare nu e învăţător. Tinerele mlădiţe «obligate» 
să vină la şcoala lui se ofilesc ; ele simt o greutate, văd o 
piedecă a vieţii tocmai în ceeace ar trebui să fie sprijin. Aţi 
văzut o astfel de şcoală? Cât de tristă e! Pe «catedră tro
nează un «Sf. Nicolae» iar în bancă micuţii aplecaţi pe bu
chea cărţii se sbat în întunerecul neînţelegerii. Iată de ce cred 
că cercetarea învăţătorilor de către forurile superioare la în
ceputul anului şcolar e foarte necesară. Celor care le lipseşte 
ceeace spunem mai sus nu trebue lăsaţi la post. In şcoală 
trebue viaţă multă, viaţă care pleacă numai de la învăţător. 
De o vreme încoace lucrul de căpetenie discutat de dăscăli-
mea noastră e situaţia materială - - a ei sau a şcoalei. Şi 
de aceasta depinde mult învăţământrul ; dar. să nu uităm că 
succesul atârnă mai cu seamă de situaţia spirituală. încât, 
discuţiile în legătură cu ea nu trebue uitate. 

Spuneam că spiritualizarea aduce fericirea omului, iar 
începutul noului an şcolar e un avânt întru spiritualizare. 
Rămâne să precizăm ce stă la baza acestei specializări — de 
unde şi cu ce să înceapă ea spre a putea îi rea l iza tă? Anti
cipat afirmăm că fundamentul ei e cultura naţională. Marii 
gânditori ai omenirii, dintre care am citat pe unii mai sus , 
au pus la baza sistemului lor Patria, Naţionalismul. Cu alte 
cuvinte drumul spre fericire, spre lumină începe cu Naţiona
lismul. Cum e justificat acest fapt? Iată ce urmează să exa
minăm într 'un număr viitor. 

Stârciu, 4 Septemvrie 1936. 
V. Gr. Pupăză. 



ROLUL PREOTULUI IN ŞCOALA PRIMARA 

1 
J U ^ u p ă cum observă atât de nimerit fie iertatul metropolit Dr. 
Vasile Suciu, în opera sa : „Teologia dogmatică," mintea omului 
umblă fără astâmpăr după adevăr. Nenumărate întrebări se pe-
rândâ zilnic prin fibrele creerului, cari cer lămuriri dela îndrep
tarul tuturor acţiunilor voluntare. „Ce sunt eu ? se întreabă omul 
De unde sunt? Unde voiu merge, după moarte, eu, care doresc să 
fiu totdeauna? Cum va fi după moarte?..." 

Voinţa omului, de altă parte, doreşte binele şi fericirea, 
alergând întru căutarea lor în direcţiile, cari i le indică mintea, 
ori cari i se par mai atractive. Şi, întrucât urmează calea cea 
dintâi, dirijată de minte, retâlneşte la sfârşitul drumului (adese
ori cu mulţi spini şi amărăciuni pe cale) binele şi fericirea cea 
adevărată. Urmând, însă alte căi, cari i-se par mai atractive şi 
mai lesne de urmat, adeseori ne prăvălim în abisul nenorocirilor 
ori al pseudo-fericirii, care ne deschide poarta spre osânda de veci. 

Istoria lumii e plină cu asemenea exemple, începând dela 
primul om, Adam. Acesta, în loc să păzească „Legea Domnului" 
cum îi dicta mintea, s'a lăsat ademenit de falsa fericire şi alune
când pe poarta fărădelegii, a ajuns în duşmănie cu însuş Crea
torul său. A trebuit să se întrupeze dintr'o Fecioară Curată al 
doilea Adatn, Mântuitorul nostru Isus, pentru ca să ridice ome
nirea din nenorocirea necuprinsă de minte, în care a trăit-o 
actul necugetat al primului om. 

In aceiaşi nenorocire ne aflăm şi noi, totdeauna când voinţa 
noastră nu caută fericirea cea adevărată dictată de minte. Se 
întâmplă însă adeseori, că mintea noastră nu are toate cunoş
tinţele trebuincioase pentru a putea dirija voinţa pe calea cea 
bună şi nedâudu-i-se instrucţia cuvenită în această direcţie, adese
ori nu-i în putinţă să dirijeze voinţa pe calea fericirii celei ade
vărate. Tocmai pentru suplinirea acestui defect s'a instituit in
strucţia religioasă. 

Această e felurită, după vârsta şi mentalitaiea diferitelor 
clase omeneşti. Şi, desigur, pe noi, cei grupaţi în jurul „Şcoalei 
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Noastre", ne interesează în special instrucţia poporului de rând 
şi mai cu seamă a micilor odrasle; cari ocupă locul pe băncile 
şcoalei primare. 

Poporul de rând, în majoritate, primeşte toate cunoştinţele 
pentru autoritatea celui ce i-le propune, iar în cele religioase se 
mulţumeşte cu o instrucţie rudimentară, cuprinsă în catechism. 

In consecinţă, rolul preotului în şcoala primară şi peste tot 
în instrucţia religioasă ce o dă poporului de rând, se va stabili 
în raport cu personalitatea sa şi cu modul de predare al diferi
telor adevăruri de credinţă şi morală. 

In rândul întâi, preotul va trebui să aibă o cultură religioasă 
demnă de un urmaş al apostolilor, trimis să vestească Evangelia 
la toată făptura. Nu se admite să fie adevăr de credinţă ori mo
rală, pe care el să nu-1 ştie explica într'o formă convingătoare, 
pe cât va fi cu putinţă, tinerelor vlăstare dornice din fire să 
afle cauza tuturor lucrurilor şi să cunoască orice le este necunoscut. 

Şi tocmai aci stă însemnătatea instrucţiei religioase din 
şcoala primară. Căci îndreptând bine mintea copiilor pe calea 
adevărurilor de credinţp şi morală, din fragedă tinereţe,. în cele 
mai multe cazuri vor urma aceiaşi cale şi în celelalte studii ale 
vieţii lor: vârstă fericirei şi a bărbăţiei până la adânci bătrâneţe. 

Pe lângă ştiinţa necesară, ce trebue s'o aibă preotul, se re-
cere apoi o deosebită pacinţă, cu care să fie împreunată instruc
ţia religioasă, cum şi o dragoste cu adevărat părintească faţă de 
tinerele o Irasle. Urmând catechetul metoda bătrâneţei şi a con
vingerii, va atrage prin aceasta inimele tinere, fâcându-şi din ele 
ogor prielnic, unde aruncând sămânţa credinţei, va aduce însutit 
rodul faptelor bune, chezăşia fericirii de veci. 

Un lucra vrednic de notat va fi, apoi, evitarea prea multor 
amănunţimi despre diferitele lucrări, şi obiecte, ca urinează a fi 
predate copiilor în orele de religie, cum şi a dogmelor mai greu 
de înţeles, cari neputând fi cuprinse şi pătrunse de mintea copiilor 
uşor se poate întâmpla să aibă un efect tocmai contrar menirii 
şcoalei, înstrăinând astfel sufletele copiilor de religie. 

Desigur, rolul preotului în şcoala primară este acela de în
drumător al tinerelor fiinţe omeneşti pe calea binelui şi-a fericirii 
celei adevărate. Şi după mărimea oficiului va fi şi răspunderea, 
dar şi răsplata.... 

Preot Valeriu Gr. Sima. 



• CRONICA - INFORMAŢIUNI • 

— Predarea religiei ele
vilor reformaţi şi catolici. 
Profesorii trebue să fie cetă
ţeni români. Ministerul instruc 
Jiunii a stabilit următoarele 
norme pentru predarea religiei 
elevilor reformaţi şi catolici 
dela şcoalele de s ta t : Astfel, 
se vor forma grupe de elevi 
de puterea unei clase, cari 
să fie concentraţi la aceleaşi 
lec{ii. 

Cursurile să se tină în lo
calul şcoalei ca să poată fi 
controlate de direcţiune în 
timpul liber al elevilor. 

Religia să se predea în 
limba naţională întrebuinţată 
în rugăciunile culturale respec
tive pentru elevii de aceeaşi 
limbă, iar pentru elevii de altă 
limbă, în limba naţională a 
lor. Conform dispozipunilor 
cuprinse în legile şcolare nu 
este îngăduită instrucţie reli
gioasă a nici unui elev în 
limba altei minorităţi. Dacă 
elevii din o clasă sunt de di
ferite limbi, limba convenţio
nală a instrucţiei lor va fi 
limba statului. 

Numărul orelor săptămâ
nale nu va depăşi în nici un 
caz numărul corespunzător 
de ore prevăzut în programa 
oficială pentru religia de stat. 

Fiecare eparhie va alcătui 
pentru şcoalele din raza sa 
programa minimală pentru 

predarea religiei pe seama 
elevilor aparţinători respecti
vei confesiuni, care va fi înain
tată ministerului instrucţiunii 
pentru controlul legal. 

Nu este îngăduit să se tra
teze în şcoală materie în afară 
de cea prevăzută în programă' 
ori să se întrebuinţeze cărţi 
provenite din străinătate sau 
oprite de minister. Nu este în
găduit ca elevii să participe 
în orice chip la conferinţă, 
manifestări, acţiuni, cercuri, 
asociaţii cu orice caracter 
(misionar, biblic, religios, fi
lantropic sau de altă natură) 
organizate de alte categorii, 
sociale. 

Religia ar fi de preferat să 
se predea de preotul compe
tent sau de cateheji recoman
daţi de şeful local al confe
siunii respective, însă conform 
legii instrucţia religiei nu poate 
fi încredinţată decât unor per
soane cari au pregătire şi 
calitate de preoţi. Nu pot fi 
angaja t pentru religie sub nici 
o condiţie femei sau bărbaţi 
laici. Cunoaşterea limbii ro
mâne şi cetăţenia română 
sunt indispensabile. Recoman
d a t a sau angajarea celui în
sărcinat cu predarea religiei 
trebue să objină şi aprobarea 
ministerului dacă îndeplineşte 
condiţiile legale arătate mai 
sus, fie preot, fie catehet an
gajat. 



Buletinul Revizoratului Şcolar al Jud. Sălaj 
No. 3267—1936. Lichidarea restantei din 1931. întru

cât o mică parte dintre colegii din judeţ nu au primit nici până 
în prezent restanţa de salariu din anul 1931, care s'a achitat 
celorlalţi prin bonuri de impozite şi întrucât cei interesaţi ni se 
adresează încontinu cu cereri de natură interminabilă, Revizo-
ratul şcolar, dă următorul comunicat, spre ştirea celor în cauză : 

In contul acestei restanţe putându-se face compensări de impo
zite, unii dintre colegi au făcut asemenea compensări, dupăce 
mai înainte îşi formulase cererea prin care solicita Ministerului 
întreaga restanţă.. Aceste cereri' fiind înaintate Ministerului'prin 
Adţia Fin. de încasări şi plăţi Zâlau, Revizoratul şcolar nu a 
condus nici o contabilitate a lor, astfel că achitarea bonurilor de 
impozite s'a făcut în baza borderourilor întocmite de Adţia Fi
nanciară şi vizate de Casa de Amortizare, care a aprobat plata 
în baza cererilor înaintate, fără a ţine seamă de compensările de 
impozite făcute, spre a se scădea din competinţa celor ce au 
solicitat aceasta. La distribuirea bonurilor însă, s'a ţinut seamă 
de suma globală compensată care s'a scăzut din valoarea ordo
nanţei totale, fără să se indice nominativ sumele şi persoanele 
compensate, astfel că s'a ajuns ca să se achite în întregime unii 
colegi cari au făcut şi compensări — fără să restitue bonurile 
care le-a primit în plus — echivalentul sumelor compensate, iar 
alţi colegi cari nu au făcut nici un fel de compensare, nu au 
putut să fie lichidaţi din cauza descrisă mai sus. întrucât ne-am 
adresat înscris Adţiei Fin. spre a întreprinde cercetări şi a ne 
comunica numele tuturor cari au făcut compensări pe care le 
vom confrunta cu borderourile de distribuţie ale bonurilor, invi
tăm pe toţi fraţii colegi, cari au făcut şi compensări şi au primit 
în bonuri şi restanţa întreagă, să binevoiască a ne restitui bonu
rile respective ce reprezintă suma compensată, fiindcă nu este 
nici uman, nici colegial ca unii să primească suma întreagă res
tantă şi să-şi compenseze şi impozitele, din competinţa altor 
colegi cari nu au putut fi Jichidaţi din aceasta cauză. Mărimea 
sumei, astfel compensată, ridicându-se la cea 200.000 lei, atragem 
atenţiunea în mod foarte serios acelora dela care aşteptăm uma
nitate şi colegialitate. 

No. 4261-1936 . Achitarea salariilor pe luna Sep
tembrie 1936. Iu conformitate cu dispoziţiunile art. 136, sala
rizarea învăţătorilor putându-se face numai pentru zilele servite 
efectiv lunar dela 1 la 30, învităm pe Dnii Directori şcolari ca 
la ridicarea salariului pe luna Sept. a. c. să prezinte Dlui Şef al 
Circ. de salarizare un proces verbal semnat de preşedintele co
mitet, şc. şi directorul şc. din care să rezulte serviciul efectiv 
prestat de fiecare învăţător în aceasta lună, — urmând ca pentru 
zilele absentate să li se reţină salariul ulterior, din leafa pe Oct. a. c. 
spre a se face venit comitetelor şcolare respective, Şeful circ. de sala-



rizare va colectaprocesele verbale, prezentate de directorii şcoalelor, 
într'un dosar şnuruit şi sigilat, pe care-1 va înainta Reviz. şc. concomi
tent cu restituirea statelor de plată, însoţit de un borderou în 2 
ex. în care se va cuprinde, numele înv., zilele absentate şi suma 
ce urmează a i se reţine şi care se calculează astfel: suma de 
plată : 30 X c u zilele absentate. Atragem serioasa atenţiune Dior 
Directori şcolari asupra veracităţii afirmaţiunilor ce aştern în 
procesele verbale, cari sunt acte oficiale şi care nu se pot dresa 
din complezenţă. De executarea întocmai a prezentului ordin, 
rămân responzabili Dni şefi ai circ. de salarizare şi directorii şc. 

No. 4260—1936. Activitatea cercurilor culturale în 
luna Oct. 1936. Pentru luna Oct. a. c. se fixează următorul 
program: a) Şedinţa intimă. 1. Lecţie practică: Obiectul „Şt. 
naturale cls. V". Subiectul „Culesul fructelor". 2. Critica lecţiei. 
3. Conferinţă „Cantinele şcolare", b) Şedinţa publică. 1. Program 
cu elevii. — Conferinţă : „Zahărul şi însemnătatea lui în alimen
tarea populaţiei. — Şedinţele se vor ţinea în comunele de reşe
dinţă a Dior preşedinţi în ziua de 25 Oct., după împărţirea cer
curilor din anul trecut, urmând ca în No. viitor să se publice 
întreg programul, începând cu luna Noembrie. 

No. 3979—1936. Reînoirea angajamentelor. Comuni
căm, în copie Ord. No. 10.739—1936 al Onor. Serv. local de 
înv. Oradea, spre ştire şi conformare pentru cei interesaţi: 
Domnule Rovizor, In baza ordinului Ministerului Nr. 131186— 
1936, vă facem cunoscut că înv. cari şi-au dat angajament 
după legea din 1924, trebue să li se reînoiască ; deoarece 
angajamentele date, după art. 159 din legea veche, au încetat în 
1934. p. Inspector Şef, Indescifrabil. Şeful Secţiei, Petre Hriţiu. 

No. 4357—1936. Curs pentru ţesutul covoarelor na
ţionale. Comunicăm în copie ord. No. 149.310—1936 al Onor. 
Ministru, spre şt i re: Domnule Revizor Şcolar, Vă facem cunos
cut să aduceţi- la cunoştinţa învăţătoarelor din acel judeţ, care 
doresc să se perfecţioneze în arta ţesutului covoarelor naţionale, 
să ceară să urmeze Ia şcoala de industrie de sub direcţia d-nei 
Măria Nisipeanu din str. General Berthelot No 27 Bucureşti, 
p. Director, Al. Voinescu. p. Şeful serviciului, Indescifrabil. 

No. 2230—1 -X—1936 . Procurarea programei anali
tice. Se aduce la cunoştinţa membrilor corpului didactic primar din 
cuprinsul judeţului Sălaj că noua programă analitică pentru şcoalele 
primare şi de copii mici, se găseşte tipărită într'o broşură care se 
poate expedia la cerere contra cost de Lei 32 exemplarul. Se invită 
toţi directorii şcoalelor primare şi de copii mici să ne înainteze ur
gent notă de câte programe analitice au nevoie, ca să facem co
manda cât mai reîntârziat pentru toate şcoalele. 

Revizor şcolar, Dumitru Ilea. 

Redactor responzabil: D. Mărgineanu. 
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